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România riscă să piardă miliarde de euro nerambursabili din cauza Guvernului 
 
 

 
Peste 100 organizaţii neguvernamentale, structuri sindicale şi organizaţii patronale atrag 
atenţia Primului Ministru că România riscă să piardă o mare parte din cele aproximativ 30 
miliarde de Euro, fonduri nerambursabile, din cauza ineficienţei Guvernului şi a autorităţilor 
publice responsabile cu gestionarea acestor fonduri. 
 
 
Printr-o scrisoare deschisă trimisă premierului Emil Boc marţi, 26 ianuarie 2010, 
ONGurile, alături de sindicate şi patronate, sesizează problemele grave cu care se confruntă, 
în acest moment, nu numai solicitanţii de fonduri din instrumente structurale, dar şi cei care 
beneficiază deja de finanţări:  
 

• durata mare de timp dintre momentul depunerii cererii de finanţare şi momentul 
primirii răspunsului (solicitanţii au primit răspuns la 10 luni de la depunerea cererii, în 
contrast cu promisiunea de acum un an a Primului Ministru, conform căreia acest 
lucru urma să se întâmple în maximum 30 de zile); 

 
• durata mare a procedurilor de contractare (există solicitanţi cărora li s-au aprobat 

cererile, dar care încă aşteaptă, unii dintre ei de mai bine de 6-7 luni, să semneze 
contractele); 

 
• întârzierile foarte mari în rambursarea tranşelor de bani cheltuiţi de către cei care 

derulează proiecte (în unele cazuri, rambursarea nu s-a făcut nici după patru luni de 
la depunerea cererilor de rambursare, în condiţiile în care contractele prevăd că 
durata maximă este de 45 de zile); 

 
• imposibilitatea recuperării TVA, deşi acest lucru este prevăzut de lege, ceea ce îi pune 

pe cei care derulează proiecte cu finanţare din fonduri structurale în situaţia de a 
trebui să contribuie la bugetele proiectelor cu zeci sau chiar sute de mii de euro, în 
condiţiile în care nici o bancă din România nu acordă credite pentru aşa ceva; 

 
• comunicarea deficitară dintre autorităţile de management şi organismele 

intermediare, pe de o parte, şi solicitanţii de finanţare din instrumente structurale, de 
cealaltă parte.  

 
Semnatarii transmit Premierului observaţia că Guvernul ia măsuri doar la nivel declarativ, în 
timp ce autorităţile de management, care gestionează programele operaţionale, se confruntă 
cu grave probleme de personal şi de birocraţie. 
 
Autorităţile responsabile de managementul fondurilor structurale au angajaţi insuficienţi şi, 
în multe cazuri, cei existenţi sunt lipsiţi de experienţă. De-a lungul anului 2009, numărul 
angajaţilor din aceste instituţii a scăzut progresiv, iar posturile rămase vacante au fost 
blocate prin decizia Guvernului, în loc de a fi scoase la concurs. 
 
În prezent, de exemplu, la Autoritatea de Management a Programului Operaţional Sectorial 
Dezvoltarea Resurselor Umane (AM POSDRU), o singură persoană se ocupă de gestionarea şi 
semnarea contractelor aferente mai multor sute de cereri de finanţare, care au fost aprobate 
în toamna anului 2009. În acelaşi timp, de monitorizarea pe latura tehnică şi aprobarea 



tranşelor de rambursare pentru mai bine de 1.400 de proiecte, aflate în prezent în derulare, 
se ocupă trei funcţionari din cadru acestei autorităţi. 
 
Semnatarii scrisorii sugerează că următoarele tipuri de măsuri adoptate de Guvernul 
României ar putea elimina riscul de blocaj în accesarea fondurilor structurale: creşterea 
numărului angajaţilor responsabili cu gestionarea fondurilor structurale la nivelul impus de 
volumul şi complexitatea activităţii din cadrul autorităţilor de management, stabilirea de 
proceduri clare pentru recuperarea TVA şi eliminarea procedurilor birocratice care nu au fost 
solicitate de Uniunea Europeană. 
 
“La nivel de discurs, membrii Guvernului s-au arătat în ultima vreme foarte preocupaţi de 
starea actuală a cheltuirii banilor europeni. Am vrea totuşi să vedem că această preocupare 
se transpune şi în practică. Un lucru ne este clar tuturor: măsurile pe care Guvernul trebuie 
să le ia sunt de maximă urgenţă” a declarat Oana Preda, Director executiv al Centrului de 
Resurse pentru participare publică - CeRe. 
 
Semnatarii scrisorii aşteaptă un răspuns din partea Premierului cu privire la rezolvarea 
problemelor semnalate în scrisoarea deschisă pe care i-o adresează şi îşi oferă toată 
colaborarea, în limita competenţelor, pentru îmbunătăţirea situaţiei actuale. 
 
 
 
Pentru mai multe informaţii referitoare la acest demers, vă rugăm contactaţi: Ioana Popa - 
Coordonator Relaţii Publice, telefon 0721 215 260, e-mail ioana@ce-re.ro. 
 


